

В диссертационный совет 02.1.002.02,
созданный на базе ФГНИУ «Институт
законодательства и сравнительного
правоведения при Правительстве Российской
Федерации», по адресу: 117218, г. Москва, ул.
Большая Черемушкинская, д. 34, зал заседаний
диссертационного совета.

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Савина Дмитрия Александровича
на тему «Институты развития как субъекты бюджетного
права», представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности
5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки
(г. Москва: ФГНИУ «Институт законодательства и
сравнительного правоведения при Правительстве Российской
Федерации», 2023)

Изучение авторефера диссертации Савина Дмитрия Александровича
позволяет сделать вывод о том, что работа выполнена на актуальную в
теоретическом и прикладном отношении тему. Актуальность диссертации
обусловлена необходимостью комплексного решения проблем правового
регулирования общественных отношений, складывающиеся в процессе
деятельности институтов развития как субъектов бюджетного права (с. 3), на
современном этапе развития российского государства и общества.

Автор совершенно справедливо утверждает, что «тематика бюджетно-
правового регулирования деятельности институтов развития в Российской
Федерации представляет собой перспективное научное направление,
актуальность которого в существующих экономических условиях стремительно
возрастает» (с. 4).

В этой связи положительной оценки заслуживает успешная попытка автора осуществить разработку и обоснование положений теоретического и практического характера, направленных на совершенствование бюджетно-правового регулирования деятельности институтов развития в части их надлежащей идентификации как субъектов бюджетного права, способствующих развитию доктрины финансового права, а также имеющих практическое значение.

Автором проведена глубокая аналитическая работа по выявлению пробелов в законодательстве на основе чего обоснована возможность закрепления в Бюджетном кодексе Российской Федерации такой категории, как «лицо, получающее бюджетную поддержку», понимаемое автором как «лицо, которое не является участником бюджетного процесса и которому предоставляются денежные средства из бюджетов бюджетной системы Российской Федерации в формах, установленных бюджетными законодательством» (с. 10, 15–17).

Выводы и предложения, сформулированные в диссертации, обусловливают важность проведенного Д.А. Савиным исследования, по итогам которого получены новые научные знания о сущности и содержании правового регулирования общественных отношений, складывающихся в процессе деятельности институтов развития как субъектов бюджетного права, обоснован концептуальный подход к правовому регулированию отношений в рассматриваемой сфере, раскрыто содержание и обоснована авторская классификация институтов развития в части бюджетно-правового регулирования.

Объект, предмет, цель и задачи исследования соответствуют актуальности избранной диссидентом темы. Научная новизна исследования очевидна по выносимым на защиту новым научным положениям.

Анализ содержания автореферата показывает, что в диссертации не только охарактеризовано современное состояние теоретической разработки проблем правового регулирования общественных отношений, складывающихся

в процессе деятельности институтов развития как субъектов бюджетного права, уточнены ряд теоретических дефиниций, касающихся предмета работы, внесены конкретные предложения по совершенствованию законодательства, но и предложены практические рекомендации по совершенствованию правоприменительной практики в рассматриваемой сфере, в частности автором обоснована необходимость формирования (разработки) единого перечня (реестра) институтов развития.

Апробация и внедрение результатов исследования имеет солидную теоретическую и эмпирическую базу, которая выражается в том, что диссертант максимально использовал все возможные организационно-правовые формы научного исследования, предъявляемые к научным работам данного вида.

Вместе с тем автор совершенно справедливо утверждает, «что нельзя однозначно утверждать, что статус институтов развития в бюджетных правоотношениях можно считать оптимальным образом урегулированным: наглядным тому примером является фактическая невозможность непосредственного применения принципов бюджетной системы Российской Федерации в отношении таких субъектов» (с. 19), при этом обращает внимание на то, что «данный тезис обозначает необходимость выработки регулирования, которое способствовало бы конструированию полноценного бюджетно-правового статуса таких субъектов, учитывая значительную роль данных субъектов в бюджетных правоотношениях» (с. 19). В этой связи автору следовало бы более подробно конкретизировать свою позицию относительно возможных направлений совершенствования законодательства в рассматриваемой сфере. Высказанное замечание касается отдельного направления исследования и не влияет на высокую оценку проделанной диссидентом работы.

В целом диссертация Д.А. Савина выполнена на актуальную тему, является самостоятельным завершенным исследованием, носит творческий характер и обладает как научной, так и практической значимостью.

Содержание автореферата полностью отвечает предъявляемым к нему требованиям – отражает структуру и содержание диссертации.

Диссертационная работа Савина Дмитрия Александровича на тему «Институты развития как субъекты бюджетного права», представленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук, соответствует установленным критериям, является самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задач, имеющих важное значение для дальнейшего развития юридической науки. Диссертация соответствует специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки, а ее автор, Дмитрий Александрович Савин, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по указанной специальности.

Профессор кафедры административно-правовых дисциплин Федерального казенного образовательного учреждения высшего образования «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний», доктор юридических наук, доцент, почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации

Нагорных Роман Вадимович

«2» октября 2023 года

Нагорных Роман Вадимович,

Федеральное казенное образовательное учреждение высшего образования «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний», 160002, г. Вологда, ул. Щетинина, д. 2

Тел.: +7 (911) 543-44-44, E-mail: nagornikh-vipe@mail.ru

ORCID: 0000-0002-4765-8550

